



# 中国式现代化关键在科技现代化

## 习近平在江苏考察时强调,在推进中国式现代化中走在前做示范,谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章

新华社电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在江苏考察时强调,江苏拥有产业基础坚实、科教资源丰富、营商环境优良、市场规模巨大等优势,有能力也有责任在推进中国式现代化中走在前、做示范。要完整准确全面贯彻新发展理念,继续在改革创新、推动高质量发展上争当表率,在服务全国构建新发展格局上争做示范,在率先实现社会主义现代化上走在前列,奋力推进中国式现代化江苏新实践,谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章。

7月5日至7日,习近平在江苏省委书记信长星和省长许昆林陪同下,先后来到苏州、南京等地,深入工业园区、企业、历史文化街

区、科学实验室等进行调研。

7日上午,习近平听取了江苏省委和省政府工作汇报,对江苏各项工作取得的成绩给予肯定,希望江苏在科技创新上取得新突破,在强链补链延链上展现新作为,在建设中华民族现代文明上探索新经验,在推进社会治理现代化上实现新提升。

习近平指出,中国式现代化关键在科技现代化。江苏要在科技创新上率先取得新突破,打造全国重要的产业科技创新高地,使高质量发展更多依靠创新驱动的内涵型增长。要强化企业科技创新主体地位,促进创新要素向企业集聚,不断提高科技成果转化和产业化水平。要深化科技体制改革和人才发展体制机制改革,形成支持全面创新

的基础制度,多元化加大科技投入,加强知识产权法治保障,充分激发各类人才创新活力。

习近平强调,要把坚守实体经济、构建现代化产业体系作为强省之要,巩固传统产业领先地位,加快打造具有国际竞争力的战略性新兴产业集群,推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合,全面提升产业基础高级化和产业链现代化水平,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。要畅通国内国际双循环,积极打通堵点、接通断点,不断创新吸引外资、扩大开放的新方式新举措,建设具有世界聚合力的双向开放枢纽,推动外贸创新发展,不断巩固和拓展国际市场。

习近平指出,建设中华民族现代文明,是推进

中国式现代化的必然要求,是社会主义精神文明建设的重要内容。要大力发展现代科技、教育事业,全面提升人民群众的科学文化素质。要繁荣发展文化事业和文化产业,持续推进城乡公共文化服务标准化、均等化,扎实开展城乡精神文明创建,加强公民道德建设,推进书香社会建设,提高社会文明程度。

习近平强调,江苏必须在保障和改善民生、推进社会治理现代化上走在前列。要加快健全社会保障体系,健全就业促进机制和就业公共服务体系,做好重点群体就业工作。要坚持和发展新时代“枫桥经验”、“浦江经验”,完善社会治理体系,健全城乡基层治理体系和乡村治理协同推进机制,推进社

会治理数字化。要推进应急管理能力和能力现代化,深入开展安全生产专项整治,坚决防范重特大安全事故发生。

习近平指出,全国即将进入“七下八上”防汛关键期,江河湖库将面临主汛期洪涝灾害的严重威胁。各地区各部门要立足于防大汛、抗大旱、救大灾,坚持人民至上、生命至上,切实把保障人民生命财产安全放在第一位,强化灾害隐患排查排险,提前做好各种应急准备,努力将各类损失降到最低。

习近平强调,主题教育开展以来,各地区各部门各单位全面抓深抓实各项重点措施,取得较好效果。各级党组织要教育引导党员、干部落实“重实践”要求,坚持学思用贯通、知信行统一,匡正干的导向,增强干

的动力,形成干的合力,在以学促干上取得实实在在的成效。一是树牢造福人民的政绩观,坚持以人民为中心的发展思想,坚持高质量发展,不搞贪大求洋、盲目蛮干、哗众取宠;坚持出实招求实效,不搞华而不实、投机取巧、数据造假;坚持打基础利长远,不搞急功近利、竭泽而渔、劳民伤财。二是鼓足干事创业的精气神,恪尽职守、担当作为,迎难而上、敢于斗争,严肃整治拈轻怕重、躺平甩锅、敷衍塞责、得过且过等消极现象,完善担当作为激励和保护机制。三是形成狠抓落实的好局面,不折不扣贯彻落实党中央决策部署,积极主动抓落实,聚合众力抓落实,以钉钉子精神抓落实,聚焦实际问题抓落实,在抓落实上取得新实效。

## 李强会见美国财政部长耶伦

新华社

国务院总理李强7月7日下午在人民大会堂会见美国财政部长耶伦。

李强表示,世界需要总体稳定的中美关系,中美两国能否正确相处事关

人类前途命运。去年习近平主席同拜登总统在印尼巴厘岛成功会晤,达成一系列重要共识,为中美关系指明了方向。相互尊重、和平共处、合作共赢是国与国相处的基本之道,也是正确之道。中华文明历

来讲究以和为贵,反对霸道霸凌。希望美方秉持理性务实态度,同中方相向而行,推动中美关系早日重回正轨。

李强指出,中美经济利益紧密交融,互利共赢是中美经济关系的本质,

加强合作是双方的现实需求和正确选择。中国的发展对美国是机遇而不是挑战,是增益而不是风险。把经济合作泛政治化、泛安全化,不利于两国乃至全球经济发展。双方应通过坦诚、深入、务实交

流,就双边经济领域的重要问题加强沟通、寻求共识,为中美经济关系注入稳定性和正能量。中美应加强协调合作,携手应对全球性挑战,促进共同发展。

耶伦表示,美方不寻求

“脱钩断链”,无意阻碍中国现代化进程,愿同中方落实两国元首巴厘岛会晤达成的共识,加强沟通,避免因分歧导致误解,在稳定宏观经济、应对全球性挑战方面加强合作,寻求中美经济互利双赢。

## 对标世界一流 建设魅力港城

### 《福州丝路海港城(罗源湾港城)空间发展战略规划》发布实施

海都记者 陈逸之

7月7日,记者从福州市政府获悉,《福州丝路海港城(罗源湾港城)空间发展战略规划》(以下简称《规划》)已经市政府研究同意后印发实施。

### 构建“4+X”现代化产业体系,形成千亿级产业集群

《规划》深入贯彻落实《坚持“3820”战略工程思想精髓加快建设现代化国际城市行动纲要》,按照上位国土空间规划要求,充分发挥罗源湾天然的深水良港禀赋优势,以提能升级和空间整合为核心内容,系统性、前瞻性、全局性统筹谋划罗源湾港城未来的长期发展,着力将罗源湾港城打造为福州高质量发展新引擎。

在规划定位上,福州丝路海港城将对标世界

一流港城,着力推动罗源湾从做大港口向做强港城、从港口门户城市向综合港城转变,通过强港、强产、强城,将罗源湾港城打造成为国家海上丝绸之路重要深水海港枢纽门户、临港产业循环经济示范区、宜居宜业的魅力港城。

在发展战略与空间布局上,丝路海港城将打造区域核,提升港城能级。据福州市资源规划局相关工作

人员介绍,丝路海港城北翼对接宁德环三都澳协同发展区,南翼重点对接现代物流城,将打造福州都市圈南北双翼协同枢纽。

为强化港口设施与集疏运体系建设,福州市还谋划建设一条连接福州港口后方铁路的沿海货运专线和罗源湾北岸疏港支线。另外,丝路海港城还将构建“4+X”的现代化产业体系,重点培育新型材料、电力能源、汽车与新能源配件、船舶与海工装备

4大核心“拳头”产业,形成千亿级产业集群。

为整合环湾空间,丝路海港城还将突破行政界线,以北岸罗源县、南岸连江县的跨越协同为方向,以空间整合为抓手,构建“西城东港”空间格局。其中,西岸重点培育城市居住与服务功能,发展低污染、低影响型产业与生产性服务业,打造活力西湾;东岸重点发展港口物流与临港工业,打造产业东湾。

### 实施海岸带分类管控,预留亲海空间

丝路海港城还将聚焦松山片区、牛坑湾片区、可门片区,打造港城建设新标杆新示范。借力高铁站点,将松山站前区域建设成为罗源湾港城综合服务核心与形象窗口,打造松山枢纽城展现现代港城新形象。充分发挥牛坑湾片区集中开发优势,加快推进北岸散货码头主体作业区、国际物流港、临港智造园建设;强化可门片区空间整合,建设可门智慧港,推进物流区、工业用地规模化发展,完善城市服务配套功能。

在海岸线保护方面,将以滨海岸线为核心,打造蓝色海岸环;以城市绿地、郊野公园为核心,打造近湾景观环;以山体林地、郊野公园为核心,打造近郊生态环,构建“三环

多廊”的魅力生态网络。在海岸线保护方面,丝路海港城将实施海岸带分类管控,划定严格保护岸线、限制开发岸线、优化利用岸线,预留海岸线向陆域一侧的亲海空间。

产城融合方面,根据部署,丝路海港城将着力构建“区域级公共服务中心—组团级公共服务中心—社区级公共服务中心”的三级公共服务中心体系,全面提升公共服务品质。

在公共交通方面,将推进港城南北两岸疏港公路建设,以环湾公路走廊为核心、“西客东货”为原则组织港城交通,减少港口物流、工业生产对城市生活的干扰。结合山体、海湾自然要素形成层次丰富的魅力滨海城市天际线,塑造山海城港共荣城市形象。